
试 卷 编 号 ： A 卷

河南师范大学 

2012年硕士研究生入学考试业务课试卷

科目代码： 4 3 2名称： 统计学 适 用 专 业 或 方 向 : 数学

(必须在答题纸上答题，在试卷上答题无效，答题纸可向监考老师索要）

— . 单 项 选 择 题 （共 30个小题，每 小 题 2 分 ，共 60分 。在每小题给出的 

三个选项中，只有一个符合题 [I!要求，请选择）。

1、若各个标志值都扩大 2 倍 ,而频数都减少为原來的 1/3，则平均数  （ ）

A、扩 大 2 倍 B、减 少 到 1/3 C、不变

2、若两个变量的平均水平接近 .，平均差越大的变量，其 （ )

A、平均值的代表性越好  B、离散程度越大  C、稳定性越高

3、对正态总体均值进行民间估计时，其它条件不变，置信水平 1-a 越小，则 

置信上限4 置 信 下 限 的 差 （ )

A 、越大 B、越小 C、不变

4、方楚分析中的原假设是关于所研究因素  （ ）

A 、各水平总体方差是否相等  B、各水平的理论均值是否相等

C、同一水平内部数量差异是否相等  .

5、随 机 抽 查 了 某 班 的 1 0 名同学英语、数学成绩，计 算 得 = 分 、

ĵ m ： = 7 6 分，标准差分别为 ^ 細二8， 则比较而言，两者的离散 

程度 \ )

A 、英语的大于数学的  B、英语的小于数学的  C、相当I

6、季节指数刻画了时间序列在一个年度内各月或季的典型季节特征。在乘法 

模型中，季节指数是以其平均数等于什么为条件而构成的？ ( )

A、 100% B、400% C、 1200%

7、下列情况下，适合用算术平均法计算平均数的数据是  （ ）

A 、不同顾客所需的皮鞋尺码  B、一群人的身高

C、一群人的学历

8、在试验屮，两个事件有一个发生时，另一个就不发生，称这两个事件为（ ）



A、独立事件 B、相容事件 C、互斥事件

9、抽样误差大小 ( )

A、不可事先计算，但能控制 B、能够控制，但不能消灭 

C、能够控制和消灭

10、某人持有一种股票，连续三年皆获益，但三年的收益率皆不同，要计算这 

三年的平均收益率应采用的方法为  （ ）

A、算术平均数 B、中位数 C、几何平均数

11、设随机变量x 〜w(o，i), r  = 2X+i.则 r服 从 （ ）

A、 r ^ N ( lA )  B、 r  〜#(0,1) C、y 〜TV(l’l)

12、某寝室 11名同学的英语成缋分别为70、71、76、78、83、86、85、81、

90、93、97,则英语成绩的上四分位数为（ )

A、86 B、74.75 C、90

13、若直线回归方程中的回归系数為为负数，贝lj ( )

A、 r 为 0 B、 r 为负数 C、 r 为正数

14、主要用于泖分类数据的集中趋势，同时也适用于其它类型数据的集中趋 

势描述的概括性度量是  ( )

A、众数 B、中位数 C、四分位差

15、某班有40名学生，其中男女学生各占一半，则该班学生的成数方差为（ ） 

A、 50% B、 25% C、 20%

16、己知尸⑶ = 0.4, P(B) = 0.5 , 当乂、5 互不相容时，P(A\JB)^ ( )。

A、0. 2 B、0.9 C、1

17、对相关系数的显著性检验，通常采用的是（ ）

A、T检验 B、F检验 C、 Z 检验

18、对于来 l i 丨:：态总体的简单随机样本，统计量 ^  的抽样分布为 ( )
G

A、 x 2(n ~  0  B、 ,(”一 1) C、 F(\,n -1)

19、若 ;T〜_ ，22) ，y〜釋，32) ，且 X 与 r  独立，W lD (2 X - Y )= ( )

A、0.5 B、25 C、 15

20、n 张戏票，其 中 t 张甲级票。让 ^ 个人依次抽取。已知第-- 个人抽得甲级

票，求第二个人抽得甲级票的概率为（ ）



二 简 答 和 计 算 (共 6 个题，每题〗5 分，共 90分)

1.名词解释：统计学、简单随机抽样、方差分析。

2 .有两箱同种类的零件。第一箱装50只，其 中 10只一等品 ; 第二箱装30只， 

其 中 18只一等品。今从两箱中任挑出一箱，然后从该箱中取零件两个，每次

任取一只，做不放H 抽样。求第一次取到的零件是一等品的概率。

3 .根据下面的方差分析表回答有关的问题：

方差分析

差异源 SS df MS ' ' F P~value F crit

组间 0.001053 2 0.000527 32.91667 1.34E-05 3. 885.29

组内 0.000192 12 0.000016

总计 0.001245 14

注：试验因素A 有三个水平。.

⑴写出原假设及备择假设；

⑵写出 SST，SSA，SSCi, f r , f AJ e> MSA, MSB, n 以及 P 值 ;

⑶判断因素A是否显著。

4 .某公司屯产的灯泡，苏使用寿命服从疋态分布所# ，900)，且灯泡使川海命

在 1500小时以上才符合规定标准，现在从其产品中随机重复抽取100只进行 

寿命试验，获资料如下：

使 用 寿 命 （小时） 灯 泡 数 量 （只）

1480— 1500 10

1500— 1520 30

1520— 1540 40

1540— 1560 20

合计 100

耍求：

估计该批灯泡平均寿命# 的 95%置信水平的置信区间。

5.随 机 抽 杳 5 家商场，得到某广告支出（X ) 和销售额 (y)资料如下 :

广 •支 出 ( 万 元 ) X 1 2 4 4 6

销 售 额 （万元）y 10 35 50 60 75



附： i ：O v  歹)2 二2470 i ( y r y )2-2325M  x ^ 3 A
/=! /=!

y — A6 [ x 2==73 — 970

要求：

. ①计算估计的回归方程；

②检验线性关系的显著性（a= 0 .0 5 )

附 F _ ( l ，5)=6.61 Fo.o5(5,1)=230.2 F0.o5(U3)-10.13

Fo.o5(3,1)-215.7 

F0,025(1,5)-l 0.01 F0,025( 1 ,3)-l 7.44

6 , 某企业三种商品的价格和销售量资料如下：

商品名称
销 售 价 格 (元/件 ) P ' 销 售 量 （件 ）q

蓮 期 P0 报告期 pi 基 期 qc 报 告 期 qi

甲 20 22 25 70

乙 25 25 50 55

丙 28 30 25 25

要求：

( 1 ) 计算拉氏销售量总指数；

( 2 ) 计算帕氏销售价格总指数。


